

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

---

## В Москве арестован французский эксперт | Un expert français est arrêté à Moscou

Auteur: Надежда Сикорская, [Москва-Женева](#) , 10.06.2024.



Разве похож этот милый особняк, где располагается Центр гуманитарного диалога,

на шпионское гнездо? (DR)

На заре своей профессиональной карьеры сотрудник женевского Центра гуманитарного диалога Лоран Винатье был блоггером Нашей Газеты, тогда тоже только начинавшейся.

|

Au début de sa carrière professionnelle un expert du Centre genevois pour le dialogue humanitaire Laurent Vinatier figurait parmi les bloggeurs de Nasha Gazeta – le journal était au tout début, lui aussi.

Un expert français est arrêté à Moscou

18 апреля 2024 года редактор Нашей Газеты получила такое сообщение:

«Дорогая Надя!

Возможно, вы помните, что несколько лет назад, в начале своей карьеры, я написал ряд небольших статей для «Нашей газеты». В то время я был внештатным консультантом, только что защитившим диссертацию, и пытался найти свою нишу. В итоге я перешел в Центр гуманитарного диалога в Женеве, где проработал уже 10 лет. Сейчас я возвращаюсь к исследованиям и разработке политики. Это и послужило поводом для этого послания.

Вместе с Филиппом Рудазом, экономистом из Швейцарии, мы хотим позиционировать себя в нашей исследовательской деятельности в области присутствия России в Европе – в основном в сфере бизнеса – с целью восстановления связей между Европой и Россией в среднесрочной перспективе.

Мы работаем на основе исследовательских проектов с академическими институтами, внося свой вклад. По сути, это «тематические исследования», позволяющие оценить роль некоторых российских бизнесменов в Европе.»

Консультацию, которую хотел получить автор этого послания, я дать ему не смогла, так что наша встреча не состоялась, о чем я теперь искренне жалею, поскольку в прошлый четверг Лоран Винатье – а речь идет именно о нем – 48-летний француз, работающий в женевском Центре гуманитарного диалога (ЦГД), был арестован в Москве. Следственный комитет России опубликовал видеозапись его задержания в одном из столичных ресторанов, пояснив, что он подозревается в том, что в течение нескольких лет собирал информацию о военной деятельности Российской Федерации, а также в том, что он «имел умысел на неисполнение установленной законодательством Российской Федерации обязанности по представлению в уполномоченный орган документов, необходимых для включения в реестр иностранных агентов».

Видео не датировано, но, судя по погоде и одежде, оно совсем свежее. Никакого сопротивления Лоран Винатье при задержании не оказал. «Благодаря грамотно спланированным и проведенным оперативно-розыскным мероприятиям фигурант задержан и доставлен в подразделение столичного СК для проведения следственных действий», поздравляет сам себя Следственный комитет.

Лоран Винатье – автор двух книг на чеченскую тему, еще двух – об исламизации

Центральной Азии и об Азербайджане, а в 2008 году, когда мы и сотрудничали с ним в течение непродолжительного времени, он участвовал в написании книги «Россия от Путина до Медведева». В 2021 году он принял участие в круглом столе, организованном Агентством РИА Новости по белорусской тематике, 11 апреля 2022 года встретился с митрополитом Волоколамским Илларионом, а 22 ноября 2023 года выступал в московской Академии управления и производства. То есть не скрывался.

Стоит добавить, что в апреле 2023 года Лоран Винатье организовал в Стамбуле встречу между либеральными деятелями российского экономического сектора и представителями различных европейских ассоциаций работодателей. Идея заключалась в том, чтобы сосредоточиться на конкретных вопросах, которые еще могут сблизить россиян и европейцев, не ограничиваясь напряженностью, вызванной «специальной военной операцией» Кремля. Вторая встреча должна была состояться осенью 2023 года, но ее организация была приостановлена Министерством иностранных дел России.

Эти встречи являются частью Track II - параллельной дипломатии, проводимой неправительственными организациями, такими как ЦГД и другие исследовательские центры, ассоциации и НПО, которые могут иметь или не иметь поддержку со стороны государственных органов. «Лоран – не шпион. Он посредник. Его работа заключается в том, чтобы выступать посредником между сторонами». С 2014 года и аннексии Крыма Россией он организует эти неофициальные встречи, чтобы поддерживать отношения с Москвой, - говорит французский источник, регулярно общавшийся с ним. - С начала войны на Украине он поддерживал негласные контакты между конфликтующими сторонами».

Думаем, источнику можно доверять: о том, что Центр гуманитарного диалога участвует – или, по крайней мере участвовал – в «[закулисных переговорах](#)» между Россией и Украиной нам известно не понаслышке, а от директора женевского Центра по вопросам политики безопасности (GCSP) посла Томаса Гремингера, давшего Нашей Газете эксклюзивное [интервью](#).

Отсюда и эти визиты в Россию, куда Лоран Винатье ездил по французскому паспорту. Известно, что в прошлый вторник он находился в Санкт-Петербурге. «Как всегда с Лораном, мы говорили о гуманитарных вопросах. Ничего политического. Ничего военного. Потом он уехал в Москву», - цитируют швейцарские СМИ слова «известного российского экономического эксперта, ошеломленного арестом» и предпочитающего сохранить анонимность.

После ареста Лоран Винатье был доставлен в отдел Следственного комитета. «В ближайшее время ему будет предъявлено обвинение и избрана мера пресечения», - предупреждают в комитете. Французу грозит до 5 лет лишения свободы: сбор информации, представляющей угрозу национальной безопасности, считается в России преступлением, но не таким серьезным, как шпионаж. Предъявленное Винатье обвинение предусматривает и другие возможные виды наказания: штраф в размере до 300 тысяч рублей, обязательные работы на срок до 480 часов, либо принудительные работы на срок до пяти лет.

«Нам сообщили, что Лоран Винатье, консультант Центра гуманитарного диалога, был арестован в России, - говорится в заявлении Центра гуманитарного диалога. - Мы работаем над тем, чтобы получить более подробную информацию об обстоятельствах и добиться освобождения Лорана».

Со своей стороны, Наша Газета связалась с коллегой Лорана Винатье Филиппом Рудасом, но отказался комментировать ситуацию.

Надо понимать, что арест произошел на фоне растущей военно-политической напряженности между Парижем и Москвой после недавнего заявления Елисейского дворца о возможности отправки французских военных советников в регион Донбасса и о его решении поставлять Украине реактивные истребители Мираж 2000-5.

Напряженность также растет между Россией и Швейцарией накануне мирной конференции по Украине в [Бюргенштоке](#), на которую Москва не была приглашена. Швейцарский дипломатический источник в Москве заявил: «В связи с этим саммитом мы можем наблюдать усиление российской риторики в отношении Швейцарии, направленной на подрыв ее нейтралитета».

По мнению эксперта по международной Женеве, который также предпочел остаться неизвестным, через Лорана Винатье совершена атака «на Центр гуманитарного диалога – важный винтик в колесе скрытой дипломатии, действующей при поддержке Швейцарии», а потому к ситуации следует отнестись со всей серьезностью.

«Мы не должны сводить это дело к французской национальности этого аналитика. Швейцария, которая организовывает конференцию в Бюргенштоке и чей нейтралитет Россия больше не признает, является прямой мишенью. Москва явно хочет заставить Швейцарию заплатить за ее сближение с Соединенными Штатами. Это очень серьезно для международной Женевы, которая теряет свой статус закулисья многосторонней дипломатии», – считает информированный источник, и с ним, на наш взгляд, следует согласиться. Не хотим злорадствовать, но, возможно, возникшая драматическая ситуация послужит аргументированным ответом директору Фонда за мир Swisspeace Лорану Гётшелю, уверявшему нас на прошлой неделе в [эфире RTS](#), что Европа не находится в состоянии войны с Россией. Да, в состоянии «горячей войны» – еще нет, и дай Бог, чтобы до этого не дошло, но холодная война в разгаре.

К вышеупомянутым возможным «поводам» для ареста можно добавить объявленное на прошлой неделе в Берне решение о высылке российских дипломатов, подозреваемых в шпионаже (по числу работающих в Швейцарии дипломатов, Россия с ее 217 сотрудниками, отстает только от Китая (224) и опережает США (183)), задержание во Франции по подозрению в подготовке теракта 26-летнего уроженца Донбасса с гражданством России и Украины, а также тот факт, что президент России не был приглашен на мероприятия по случаю 80-летия со дня высадки союзников в Нормандии. Как говорится, было бы желание, а повод найдется.

По последней информации, в пятницу Лоран Винатье признал в суде свою вину. По ходатайству следствия он останется под арестом до 5 августа.

Конечно, мы будем и дальше следить за развитием ситуации и держать вас в курсе событий.

[российско-швейцарские отношения](#)



[Надежда Сикорская](#)

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

Статьи по теме

[«Мирный саммит» в Швейцарии, «за» и «против»](#)

[Мирный саммит в немирной обстановке](#)

[В Женеве ведутся закулисные переговоры](#)

[Томас Гремингер: «Главное – держать открытыми каналы коммуникации»](#)

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/politique/v-moskve-arestovan-francuzskiy-ekspert>